

亮剑“侮辱性绰号” 网民有三问

《中国青年报》田沐冉 李帛尧

一份地方政府文件,在这两天上了微博热搜。

近日,广东省教育厅等13部门联合出台了《加强中小学生欺凌综合治理方案的实施办法(试行)》(以下简称《实施办法》),明确规定校园欺凌的分类、预防、治理等问题。《实施办法》还将“起侮辱性绰号”纳入校园欺凌的范畴,一向受到忽视的语言欺凌终于被摆上台面。此举被舆论评价是积极、进步的作为,并建议全国推广。

不少网友追问,绰号的“侮辱性”怎么定义?绰号是老师起的怎么办?对起“侮辱性绰号”者的惩戒是否会“失之于宽”?记者采访了各领域专业人士,解答网民关注。

什么样的绰号 算“侮辱性绰号”

相关资料显示,包括“起侮辱性绰号”在内的语言欺凌,在校园欺凌现象中占比不容忽视。什么样的绰号算得上“侮辱性绰号”?这是网友最关注的问题。《实施办法》中虽然明确定义了中小学欺凌,是指“发生在校园内外、学生之间,一方(个体或群体)单次或多次蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段实施欺负、侮辱,造成另一方(个体或群体)身体伤害、财产损失或精神损害等的事件”,并表示“给他人起侮辱性绰号”属于情节轻微的一般欺凌事件。但网民对“侮辱性绰号”量化标准仍存在争议。

一些网民表示,只要绰号使当事人感受到侮辱、引起了心理的不快,就属于“侮辱性绰号”。而另一些网友则担心,如果对“侮辱性”没有一个客观的程度定义,那么,对这一霸凌行为的惩治

将会变成一纸空文。

面对争议,心理学和法律专家分别给出了不同的解释。

黄亚夫认为,“侮辱性”是一个形容内心感受的词汇,定义一个行为是否具有“侮辱性”,不同人会根据自己的社会认知与成长经验给出不同的判定。受害者认为某一绰号具有“侮辱性”,让自己感到难受、痛苦,那就可以判定它是“侮辱性绰号”。

北京京安律师事务所杨德伟律师表示,网民关注的“侮辱性绰号如何定义”,要综合考虑到绰号产生的场景,是当事人互相开玩笑,还是当事人的关系比较复杂,这是决定绰号性质的因素。

舆论担心新政 恐将“失之于宽”

一些网友还分享了被教师起绰号的经历,指出很多校园暴力跟老师的态度分不开。“为什么不欺负别人就欺负你?”一些教师甚至还会认为校园欺凌的出现是被欺凌者的错。教师对“起绰号”行为的纵容,也加剧了“语言欺凌”的危害。

而《实施办法》中,也出现了对校园欺凌事件的处置,似乎只适用于欺凌者是学生的情况。

针对网民的疑问,记者曾尝试联系广东省教育厅相关负责人进行进一步了解。截至发稿前,并未得到回复。

北京理工大学法学院教授徐昕表示,“起侮辱性绰号”在法律上属侮辱行为,为法律所禁止。若欺凌者为老师,轻则可依治安管理处罚法第42条罚款拘留,重则可依刑法第246条构成侮辱罪。另外,教师法第37条规定,教师侮辱学生的,可予以行政处分或者解聘。徐昕还认为广东出台的这一方案有利于遏制校园内欺凌行为,对保护弱势未

成年人有积极意义,应予以肯定。对于教师给学生“起侮辱性绰号”的惩治,关键在于教师法的相关规定能否得到有效的落实。

在杨德伟律师看来,目前我国对具备民事、刑事责任能力年龄的规定各不相同,8岁并不是一个“硬指标”。他表示,惩治校园欺凌,并不单只是一个惩处警示的行为,更是一个教育挽救的举措。相信在未来的执法过程中,有关方面会不断完善责任年龄的规定。

对待“语言欺凌” 预防比惩治更重要

“童言无忌,给同学起绰号这种行为很难杜绝”,黄亚夫指出,对待包括起“侮辱性称号”在内的语言欺凌,预防更重要。“一旦大家的负面情绪指向于某一个个体,其他人就会跟风从众,对当事人造成更大的伤害。这在社会心理学中被称作‘破窗效应’。所以,早发现、早补救,可能是最好的方法。”

黄亚夫还提到,《实施办法》出台,一方面说明社会有关部门更加重视校园“语言欺凌”的问题,而另外一个方面也暴露出,当下青少年的心理承受能力、抗打击能力、自我疗伤的能力正在逐渐减弱。因此最好的预防,就是让青少年的内心变得强大。

怎样才能在最短的时间内构建一个和谐的校园呢?黄亚夫建议,学校应通过增加同伴交往的相关课程、加强班级的团队建设、打造学习共同体等手段,更早地把个体融入到集体中。

中国法学会研究部副主任彭伶也指出,在校园欺凌治理机制上,学校所应尽的责任更大,应当在校园内营造预防校园欺凌的氛围,以此对实施校园欺凌的学生起到震慑作用。

猎杀濒危野生动物 并直播

湖南一男子被判刑

新华社 陈文广

非法猎杀珍贵濒危野生动物,猎捕后还将视频上传到网络平台上。湖南新晃县法院日前对一起非法猎捕杀害珍贵濒危野生动物案进行了宣判,被告人张某某被判刑。

法院审理查明,2016年11月至2017年11月,张某某在未获得野生动物狩猎许可证的情况下,在禁猎期内,多次在新晃县禾滩镇禾滩村山林中以及广东省汕头市潮阳区谷饶镇东明村的山林中,采用设置吊脚套和放置铁夹等方式捕猎野生动物,并将猎捕所得的野生动物拍摄视频上传至快手直播平台上。

法院审理认为,张某某非法猎捕、杀害国家一级保护动物白颈长尾雉2只、国家二级保护动物红腹锦鸡2只、勺鸡1只,情节严重,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》之规定。

法院审理后,以张某某犯非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物罪,判处其有期徒刑5年,并处罚金5000元;犯非法狩猎罪,判处其有期徒刑1年;决定执行有期徒刑5年2个月,并处罚金5000元。

租平房建温室 花盆里种大麻 吸贩团伙被一锅端

《法制晚报》周蔚

自建温室大棚种大麻,晾晒后网上销售,北京海淀网友举报贩吸微信群,警方循迹追踪捣毁窝点。近日,海淀警方捣毁一吸贩大麻团伙。

前不久,海淀公安分局刑侦支队禁毒大队根据网友举报的线索,称有人在微信群中贩卖大麻。接报警后,禁毒大队民警立即开展工作,很快锁定了家住某小区的贩毒嫌疑人张某。在对其家中进行搜查时,从其住所起获了大麻花成品两包(约80克)和部分新鲜大麻原植物。

在询问大麻来源时,张某交代这些大麻原植物为其在房山区租住的平房内种植的,大麻花为自己晾晒的。侦查员们立刻赶赴张某在房山区租住的平房,发现张某在平房内搭建了一个简易的温室大棚,大棚内有20余株种植的大麻和正在晾晒的大麻花(约30克)。

据悉,张某在国外待了多年,爱好种植植物,回国后,便开始种植大麻,网购了几颗大麻种子,自己建造了温室大棚,便开始种植大麻,将大麻的花晾晒后,通过微信群进行售卖,每包3000元左右。他们都是在网上联系,谈好价钱收到转账汇款后,通过快递将大麻送到指定地点。民警根据张某的交易记录,又在朝阳区某公寓内查获两名吸毒人员,经检测,二人尿样中呈大麻类毒品阳性。

目前,嫌疑人张某涉嫌贩卖毒品罪已被刑事拘留,两名吸毒人员被依法行政拘留。



微笑问候 传递温情

11月20日,湖北省保康县实验小学的学生们在展示绘制的笑容。

当日,各地学校纷纷组织开展“世界问候日”主题活动,迎接11月21日“世界问候日”的到来。

新华社 杨韬 摄



欠医院4元诊费 27年后补偿600元

《北京晚报》

近日,徐州医科大学附属医院诊疗室的门缝被塞进了600元钱和一封信。医生打开信发现,写信人是一名姓杜的女士。

原来,27年前,杜女士带着患有血管瘤、4个月大的女儿到徐医附院皮肤科就医。做完手术,小女儿的哭声就没断过,杜女士心烦意乱,没交4元诊疗费

就离开了医院并淡忘了此事。

前两天,在她整理女儿小时候的物品时,突然想到了27年前,欠下的4元诊疗费。随后杜女士赶到医院向医生询问现在做同样治疗需要的费用,医生表示钱不需要还,有心意就足够了。但她却认定必须还上这笔钱,于是当场包了个600元的红包,悄悄从门缝里塞了进去。她说当年没有交钱,是自己的错误,不管时间长短,必须要去弥补这个错误。

尊敬的院领导您好:
我于1991年的冬天带着女儿到贵院来做血管瘤的冷冻手术,治疗费是4元,做完之后女儿哭闹的很严重,说当时我怕好心人说:“孩子哭的这么厉害,敢穿过吧,交钱了。”年轻的我也跟着虚就糊里糊涂的带着女儿去了,事后也没有觉得去还,27年过去了,今天我想起了此事,决定

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险

